

# 最高检： 依法、充分、规范开展立案和侦查活动监督

新华社 刘硕

记者6月13日从最高人民检察院获悉，最高检近日印发了第五十三批指导性案例，聚焦检察机关对立案和侦查活动的监督。

此次发布的指导性案例共5件。其中，尹某某等人诈骗立案监督案明确，对确有犯罪嫌疑的监督线索，人民检察院应当依法充分运用各种手段调查核实，对于监督立案的重大复杂案件，应当加强与公安机关的合作配合，持续跟踪督促侦查取

证工作。

郭某甲、林某甲拒不执行判决、裁定立案监督案明确，对转移财产型拒不执行判决、裁定的案件线索，检察机关要发挥检察监督一体化优势，能动、综合履行检察职能，助力解决法院“执行难”问题。

还有案例明确，检察机关办理犯罪嫌疑人认罪认罚的轻微刑事案件，应当加强对侦查活动合法性和认罪认罚真实性、自愿性、合法性的审查监督，防止出现违背意愿的认罪认罚。

最高检普通犯罪检察厅负责人表示，

检察机关要依法、充分、规范开展立案和侦查活动监督工作，切实做到敢于监督、善于监督、勇于自我监督，以高质效的监督履职落实“高质高效好每一个案件”的基本价值追求，履行宪法法律赋予检察机关的职责使命。在监督办案中，要树立正确的监督理念，会同公安机关持续完善并充分发挥侦查监督与协作配合机制作用，协同提升公安执法规范化水平和检察监督能力，共同实现惩罚犯罪与保障人权并重的目标，努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。

# 公安部推出8项公安交管便民利企改革新措施

新华社 任沁沁 熊丰

公安部13日举行新闻发布会通报，为更加便利群众办事出行，公安部制定出台8项公安交管便民利企改革新措施，今年7月1日起实施。

试点机动车行驶证电子化。在全面实现机动车检验标志、驾驶证电子化基础上，在北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化，为机动车所有人以及相关行业和管理部门提供行驶证在线“亮证”“亮码”服务。

实行摩托车登记“一证通办”。在已推行摩托车登记省内“一证通办”基础上，对跨省异地办理摩托车注册登记、转让登记、住所迁入等业务的，申请人可以凭居民身份证“一证通办”，无需再提交暂住地居住证明。

便利群众网上办理汽车注销手续。机动车所有人向报废机动车回收企业交售旧车，申请注销登记后，可以通过“交管12123”APP下载机动车注销证明电子版，不需要再到车辆管理所窗口领取纸质注销证明。

推行快递上门服务便利群众办事。深入推进警企协作，更好发挥快递企业上门服务优势，群众在办理补换领牌证等交管业务时可自主选择快递上门服务方式，由快递员上门收取申请材料，公安交管部门审核确认后将机动车牌证快递至申请人。

优化驾驶证重新申领考试科目。对小型汽车驾驶证因逾期三年未换证被注销，申请人重新申请原准驾车型驾驶证的，将原来需要参加全部科目考试调整为科目一和科目三道路驾驶技能考试，不需要再参加科目二和科目三安全文明常识考试。

优化城市路口非机动车交通组织。推广城市路口慢行一体化设计，拓展非机动车等候空间，科学设置机非隔离设施；具备条件的路口，推广非机动车左转一次过街措施。

推行交管业务网上精准导办服务。依托“交管12123”APP提供业务告知导办服务，实现群众“一次登录、全项提示，一件待办、全程引导”。

推出“交管12123”APP单位用户版。机关、企事业单位在属地公安交管部门开通账号后，可通过“交管12123”APP实现掌上办牌办证、掌上亮证亮码，降低办事成本，助力优化营商环境。

8项新措施7月1日起实施，其中行驶证电子化、快递上门服务先行试点。新措施实施后，预计将惠及上亿群众，减少办事成本约30亿元。

## 在京杭大运河南端 来场“City Walk”



2014年6月22日，中国大运河成功入选世界文化遗产名录，至今已近十年。

在京杭大运河最南端，浙江杭州的拱宸桥下，船只依然来往如梭。

近年来，大运河沿岸历史街区相继完成保留历史肌理的升级改造，世界文化遗产点得以精心保护，工业遗存得以创新利用，非遗得以活态传承。

融合历史和当下特色的运河两岸不仅成了居民们茶余饭后的散步线，也吸引着年轻的游客前来休闲观光。大运河这一文化名片镌刻上了弯弯折折的“City Walk（城市漫步）”路线图，成为杭州一条充满活力的城市风景线。

新华社 翁忻旸 摄



6月12日，游客在杭州小河直街历史文化街区一座石拱桥上游玩(无人机照片)。

## 俄罗斯舰艇编队访问古巴 美国“密切关注”

新华社 郑昊宁

俄罗斯北方舰队一支舰艇编队当地时间12日早晨抵达古巴哈瓦那港访问，其中包括一艘核动力潜艇。

美国政府官员说，这支俄舰艇编队“不会威胁美国国家安全”，但仍将对其访问古巴保持“密切关注”。

据俄罗斯国防部12日通报，这支编队由“喀山”号攻击核潜艇、“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰、“帕申”号补给舰和“尼古拉·奇克尔”号远洋救援拖船组成，将在古巴访问至17日。

编队抵达哈瓦那港时，俄军舰和古巴军队鸣响礼炮，互致问候。不少人聚集在港口欢迎编队来访。据俄罗斯卫星通讯社报道，13日至15日晚间，古巴当地民众可登上“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰参观。

古巴革命武装力量部6日发布公告说，俄舰艇编队来访符合两国历史友好关系，并严格遵守有关国际规定，所有舰艇均未携带核武器。俄海军访古期间，将拜会古巴革命海军司令和哈瓦那省省长，并游览当地历史文化名胜。

另据俄国防部通报，这支舰艇编队在大西洋完成“高精度导弹武器”训练后抵达古巴。舰艇装备的武器包括“锆石”高超音速巡航导弹、“口径”巡航导弹和“缟玛瑙”巡航导弹。

一些西方媒体揣测，鉴于古巴与美国之间的距离，俄海军舰艇编队在乌克兰危机持续期间访问古巴，是有意向美方“秀肌肉”。

不过，古巴革命武装力量部在6日的公告中强调，俄舰艇编队在古巴停留不会对地区构成威胁。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比12日接受美国有线电视新闻网采访时也表示，美方不认为俄编队访问古巴威胁美国国家安全，但他强调，美方“密切关注”这次访问。

美国国防部发言人萨布丽娜·辛格12日说，美方视本次俄舰艇访问古巴为“例行访问”，“我们一直持续监视所有在美国领海附近活动的外国船只”。

## 马斯克撤回 针对OpenAI的诉讼

新华社 吴晓凌

据美国媒体12日报道，在原定12日举行听证会的前一天，美国知名企业家埃隆·马斯克已经撤回了针对开放人工智能研究中心(OpenAI)及其创始人的诉讼。

今年2月，马斯克向加利福尼亚州旧金山高等法院提起诉讼，称其在为OpenAI的创立提供资金等支持时，与该公司两名联合创始人萨姆·奥尔特曼和格雷格·布罗克曼达成协议，OpenAI为“非营利组织”，研究成果对公众免费开放，但被告违背了创始目标和使命，转而追求利润。

按照原计划，旧金山高等法院定于6月12日针对这起诉讼举行一场听证会。但法院文件显示，马斯克于当地时间11日主动撤销了上述诉讼，马斯克的律师在文件中并未解释撤回诉讼的原因。此前许多法律专家表示，相关指控胜诉的可能性较低。